
N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Ortschaftsrates Waldersee am 26.02.2019

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:20 Uhr
Sitzungsort: Rathaus Waldersee, Horstdorfer Straße 15 b

Siehe bitte Anwesenheitsliste

Öffentliche Tagesordnungspunkte

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit

Frau Andrich eröffnet die 46. Sitzung des Ortschaftsrates und begrüßt die Anwesenden. Die Einladungen erfolgten form- und fristgerecht. Von 7 OR-Mitgliedern sind 5 anwesend, Herr Ehm und Herr Trocha fehlen entschuldigt, es besteht Beschlussfähigkeit.

2 Beschlussfassung der Tagesordnung

Frau Andrich regt die Ergänzung der Tagesordnung um den TOP 6 – Anfragen der Ortschaftsräte an.

Der TOP 6 – Anfragen der Ortschaftsräte wird eingeschoben.

Abstimmungsergebnis: 5:0:0

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.01.2019 (öffentlicher Teil)

Änderungs- bzw. Ergänzungsanträge zum öffentlichen Teil der Niederschrift liegen nicht vor.

Der öffentliche Teil der Niederschrift wird bestätigt.

Abstimmungsergebnis: 5:0:0

4 Einwohnerfragestunde

| Lfd. Nr. | Name, Anschrift | Sachverhalt |
|----------|-----------------|---|
| 4.1 | Herr Puttkammer | Erbittet Informationen zu Baumfällungen in der W.-Feuerherdt-Straße |

Mit Datum 26.2.19 informiert der EB Stadtpflege wie folgt:

- Im Ergebnis der Baumkontrollen am 22.08.2018 wurden in der W.-Feuerherdt-Straße 3 Fällungen angeordnet:
Auszug Baumkontrolle

| Bezirk | Objekt | Baumart | Standort-Nr. | letzte Begehung | Schadstufe | Stammanzahl | Maßnahme |
|--------------|---------------------------------|--------------|--------------|-----------------|-------------------------|-------------|----------|
| 08 Waldersee | 0811310_G-W.-Feuerherdt-Straße | Eiche, Stiel | 17 | 22.8.18 Krell | 3 sehr stark geschädigt | 1 | Fällung |
| 08 Waldersee | 08 11310 G-W.-Feuerherdt-Straße | Nuss, Wal | 20 | 22.8.18 Krell | 2 stark geschädigt | 2 | Fällung |
| 08 Waldersee | 08 11310 G-W.-Feuerherdt-Straße | Ahorn, Spitz | 26 | 22.8.18 Krell | 3 sehr stark geschädigt | 1 | Fällung |

- Baumpflegemaßnahmen für den OT Waldersee wurden ausgeschrieben. Den Zuschlag erhielt die Fa. Janssen GmbH & Co KG.

| | | |
|-----|--------------------|---|
| 4.2 | Herr Th. Hauschild | verweist auf das marode Grabensystem des Wassergrabens hinter der Kreisstraße, vor allem hinter dem Grundstück Kreisstr. 109. Die Arbeiten des Unterhaltungsverbandes mit Technik im Bereich seines Grundstücks bedingen, dass die Grabenböschung und der dort befindliche Grenzstein immer weiter abrutschen. Der Sachverhalt ist Herrn Meise, UHV Mulde und Herrn Plümecke, Amt 66 bekannt. Er bittet um Prüfung und Rückinformation zu möglichen Maßnahmen. V: Amt 66-3 i.V.m. UHV Mulde WV 10.04.2019 |
|-----|--------------------|---|

5 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters und der Verwaltung

5.1 Informationen des Ortsbürgermeisters

Herr Ehm hat im Vorfeld der OR-Sitzung auf folgendes Anliegen telefonisch hingewiesen und um Information im Rahmen der OR-Sitzung gebeten.

➤ zu Schiffstaufer auf dem Spielplatz Waldersee, Rotdornweg/offizielle Übergabe
Die Schulleiterin der GS Waldersee hat sich an den OBM gewandt, um eine Schiffstaufer auf dem Spielplatz Waldersee vorzunehmen, um das neue Spielgerät offiziell einzuweihen.

Er schlägt vor, dass sich der OR finanziell an der geplanten Übergabeveranstaltung beteiligt.

Dazu bedarf es weiterer Informationen, so u.a. auch der Aufstellung eines Programmablaufs und einer Kostenaufstellung. Ein Termin ist abzustimmen.

FL: Herr Ehm, OBM/Frau Romanowski, OA werden sich mit Frau Kus, Schulleiterin GS Waldersee in Verbindung setzen.

Der OR Waldersee wird die Veranstaltung finanziell unterstützen.

z.Ktn.: Frau Kus, Schulleiterin GS Waldersee

Frau Andrich informiert

- über eine Zusammenkunft des OBM mit dem Anglerverband. Hier wurde eine engere Zusammenarbeit mit dem OR vereinbart.

Herr Dr. Möbius

- informiert über den Zukunftsworkshop für die untere Mulde, der am 13.2.19 in der Jugendherberge Dessau stattfand. Eingeladen hatte Frau Geiger, Stud.-Uni Hannover. An der Veranstaltung haben Herr Ehm und er selbst teilgenommen.

Im Rahmen der Veranstaltung wurde eine Auswertung bereits begonnener Maßnahmen vorgenommen. Ideen und Szenarien für die mittelfristige Entwicklung der unteren Mulde wurden bearbeitet und diskutiert. Insbesondere spielten die Themen zum Hochwasserschutz, zur biologischen Vielfalt, zur Nahrungs- und Rohstoffproduktion sowie zur Erholung eine große Rolle.

Ein wesentlicher Schwerpunkt bestand darin, die Stadt Dessau an das Muldeufer besser anzubinden, das Muldeufer attraktiver zu gestalten und die Mulde besser in das Stadtgebiet einzubeziehen. Die öffentliche Meinung wird ausgewertet. Die Artenvielfalt soll verbessert werden, allerdings wird der monetären Bewertung eine zu große Rolle beigemessen.

Herr Dr. Möbius und Herr Ehm stehen mit dem Projektleiter Mulde in Kontakt. Weitere Veranstaltungen sollen folgen.
z.Ktn.: Amt 83, 66

5.2 Informationen der Verwaltung

Referat 07-2

- aktuelle EWZ mit HWS Waldersee Stand 31.01.2019 – 2.449 Einwohner
- Übermittlung Übersicht Alters- und Ehejubiläen März 2019
- Übergabe Flitzerblitzer März 2019
- Übergabe Baustellenkalender – Stand 25.02.2019

5.3 Stellungnahmen der Verwaltung zu offene Anliegen

zu TOP 8.2 vom 29.01.2019

Herr Trocha – Überprüfung der Hinweisgebung auf dem Radweg von Waldersee in Richtung Wasserstadt

Die Radpiktogramme mit den dazugehörigen Richtungspfeilen sind aufgebracht worden, um Radtouristen die Orientierung bei Richtungswechseln zu erleichtern. Das trifft auch auf die Nebenanlage der Wasserstadt westlich der Jonitzer Brücke zu. Hier zweigt derzeit der Mulderadweg in Richtung Alleebrücke (Vorderer Tiergarten) ab. Bis zum Mai 2019 wird auch der Elberadweg über diese Route geführt. Es wird eine entsprechende Wegweisung errichtet und das Radwegpiktogramm mit dem Elberadweg-LOGO ergänzt. Dadurch wird dann deutlicher, dass sich der Linkspfeil auf die touristischen Radrouten bezieht und nicht auf den geradeausfahrenden Radverkehr, der den Gehweg nutzt.

zu TOP 8.1 vom 29.01.2019

Herr Herbst – Pfützenbildung in Wasserstadt kurz vor Flutbrücke (Unfallgefahr)

Aus Sicht des TBA besteht keine Unfallgefahr. Es wird jedoch die Beseitigung der Oberflächenwasseransammlung veranlasst.

zu TOP 6 vom 29.01.2019

Erwerben und Anbringen von Hochwassermarken für das HW 2013

Herr Ehm informiert, dass nach Rücksprache mit Frau Nussbeck, die Hochwassermarken des Amtes 37 im gesamten Stadtgebiet, außer in Waldersee zum Einsatz kommen.

Herr Z. erstellt eine Rechnung über 5 HW-Marken und übergibt diese dem OBM. In Waldersee werden die von Herrn Z. in Auftrag gegebenen HW-Marken (5 Stck.) zum Einsatz gebracht. Dazu ist es erforderlich, die Jahreszahl 2013 einzugravieren. Dies erfolgt in Abstimmung zwischen dem OBM und Herrn Trocha. Bezüglich der technischen Fragen wird sich der OR anschließend mit Herrn Kampfenkel in Verbindung setzen.

z.Ktn.: Amt 37, 61

zu TOP 5.4 vom 29.01.2019

BA Herr Heese zu Beräumung des Grabens von OA Waldersee bis Schwedenwall

Die Anfrage wurde zuständigkeitshalber an den FB Betrieb und Verwaltung der LSBB NL Ost übermittelt. Eine Rückinformation dazu steht noch aus.

Kontrolle

zu TOP 5.3 vom 29.01.2019

BA Herr Heese zu Fällungen auf dem Gelände der Kulturstiftung

Die Anfrage wurde zuständigkeitshalber an die Direktorin der Kulturstiftung Dessau-Wörlitz mit der Bitte um Weiterleitung an den zuständigen Bearbeiter und Rückinformation überwiesen. Mit Datum 18.02.19 erhielten wir von Herrn M. Keller, Ltr. der Abteilung Gärten und Gewässer der Kulturstiftung DessauWörlitz nachfolgende Antwort:

„Im Auftrag der Kulturstiftung DessauWörlitz wurden im Park Luisium bis zum 8.02. verschiedene Gehölzarbeiten durchgeführt. Die Fällungen und Aufräumarbeiten waren also zum Zeitpunkt der Sitzung des OR am 29.1.19 noch nicht abgeschlossen. Außerdem werden gegenwärtig die Amphibienschutzanlagen dem Baufortschritt der Deichsanierung entsprechend angepasst. Bei diesen Schutzzaunanlagen werden auch wie bisher Reisighaufen als Unterschlupfmöglichkeiten an verschiedenen Stellen des Parks angeordnet.“

FL: Herr H. erhält eine abschließende Antwort

zu TOP 5.2 vom 29.01.2019

BA Herr Heese zu Beräumung Rathmannsgraben, Ablage des Räumguts an der OK des Grabens

Bei einer Ortsbegehung in der 7. KW 2019 konnten keine signifikanten Ablagerungen von Räumgut aus dem Grabenprofil auf den Böschungen des Rathmannsgrabens festgestellt werden. Es wurde jedoch Astbruch im Bereich des Rathmannsgrabens und auf der landseitigen Deichböschung parallel zum Park Luisium festgestellt. Dieser wird zeitnah durch den LHW beseitigt. Ggf. können weitere Probleme im Rahmen der im April (17.4.19) anstehenden Deichschau vor Ort besichtigt und besprochen werden.

FL: Herr H. erhält eine abschließende Antwort

zu TOP 5.1 vom 29.01.2019

BA Herr Heese zu Beseitigung von Abflusshindernissen (u.a. Äpfel) aus den Gräben in der Kreisstraße

Bei einer Ortsbesichtigung wurden vom TBA festgestellt, dass die Gräben verlandet sind. Es wird eine Grabenräumung veranlasst.

FL: Herr H. erhält eine abschließende Antwort

zu TOP 8.4.4 vom 27.11.18

Herr Ehm – Information zum Stand hydrolog. Gutachten

Die Konzeption wird dem TBA vom Ing.büro in der 11. KW 2019 übergeben. Danach erfolgen die Prüfung der Unterlagen und die Festlegung der weiteren Vorgehensweise durch das TBA. Ziel ist es, die Gesamtkonzeption sowie die darauf abgeleiteten ersten wasserbaulichen Maßnahmen im Grabensystem in der ersten Aprilhälfte gemeinsam mit dem OR zu besprechen.

WV April 2019

zu TOP 7.2 vom 25.09.2018

BA Herr Pelzel – Zuständigkeit zum Freihalten des Verbindungsweges (zw. Dessauer und Coswiger Straße)

Der Weg ist gemäß der Straßenreinigungssatzung der Stadt Dessau-Roßlau der Reinigungsklasse 9 zugeordnet. Die Zuständigkeit zur Reinigung des Weges liegt bei den Eigentümern der anliegenden Grundstücke.

FL: Herr P. wird abschließend informiert.

zu TOP 6.4 vom 25.09.2018

Herr Trocha – Vorschriften zu Abständen zwischen Weidezaun und Fahrbahn

Der seitliche Abstand zwischen Weidezaun und Fahrbahn im Bereich der Verbindung Brandhorster Straße/Alte Mildenseer Straße muss in der Regel gemäß der HAV (Hinweise für das Anbringen von Verkehrszeichen und Verkehrseinrichtungen) 0,50 m betragen. Zur optischen Führung des Verkehrs veranlasst das TBA das Auftragen einer Randmarkierung auf der Fahrbahn im o.g. Bereich.

6 Anfragen der Ortschaftsräte

6.1 Frau Dr. Schulze

In Gesprächen mit Senioren/Innen wurde die Bitte geäußert zu prüfen, inwieweit in der Luisiumallee eine Bank aufgestellt werden kann?

Um kurzfristige Prüfung und Rückinformation wird gebeten.

V: Amt 61 i.V.m. EB Stadtpflege

WV 26.03.2019

6.2 Frau Andrich

Die in 2018 vom EB Stadtpflege gegenüber der Eisdiele (Höhe Parkplatz Luisium) aufgestellte Bank ist in das Erdreich eingesunken. Besteht die Möglichkeit, hier ein kleines Fundament einzubringen, um das Einsinken in das Erdreich zu verhindern. Es wird um kurzfristige Prüfung und Rückinformation gebeten.

V: EB Stadtpflege

WV 26.03.2019

6.3 Herr John

Ist geplant, die Zuwegung ab Sportplatz in Richtung Bahnübergang zu befestigen? Diese Wegeverbindung wird u.a. als Schulweg der Sekundarschüler und Gymnasialen, aber auch von vielen Erwachsenen mit dem Fahrrad genutzt.

FL: Aufnahme in **Vorschlagsliste des OR zu Unterhaltsmaßnahmen** für das TBA 2019 (**Gegenstand der TO am 26.03.19**)

z.Ktn.: Amt 66

WV 26.03.2019

6.4 Herr Dr. Möbius/Herr John

Aufwertung der Zuwegung zwischen Parkplatz bis in das Schloss Luisium, Abstimmung der Lösungsvarianten zwischen allen Beteiligten (Amt 66, LHW, Kulturstiftung DessauWörlitz).

FL: Aufnahme in **Vorschlagsliste des OR zu Unterhaltsmaßnahmen** für das TBA 2019 – Gegenstand der TO am 26.03.2019

8 Schließung der Sitzung

Frau Andrich stellt die Öffentlichkeit der Sitzung her und schließt dieselbe. Die nächste Sitzung des OR Waldersee findet am 26.3.19, 18.00 Uhr statt.

Weitere Termine:

Gemeinsame Beratung FF Waldersee und Wasserwehr am 16.3.19, 14.00 – 16.00 Uhr im Rathaus Waldersee

Vorläufige Tagesordnung

- Antrag des BHV Waldersee e.V. auf Patenschaft in 2019, hier zur Unterstützung der Seniorenarbeit
- Antrag des BHV Waldersee e.V. auf Patenschaft in 2019, hier zur Unterstützung der Kinder- und Jugendarbeit

-
- Antrag des SG Empor Waldersee e.V. auf Patenschaft in 2019, hier zur Förderung des Kinder- und Jugendsports
 - Vorschlagsliste OR Waldersee für Unterhaltsmaßnahmen des TBA in 2019
 - Auswertung des 2jährigen Probebetriebes des Jugendtreffs Waldersee mit entsprechender Beschlussfassung zum weiteren Betrieb (Unterlagen werden dazu mit der Einladung übermittelt)

Dessau-Roßlau, 31.07.19

Vorsitzender Ortschaftsrat Waldersee

Schriftführer